## 全球法治衰退进入第5年

华盛顿(2022 年 10 月 26 日) - 依据 2022 年世界正义工程(WJP)法治指数®,全球 法治水平连续第五年下降。

世界正义工程深入分析了140个国家和管辖地区的调查数据,分析结果表明今年61%的 国家遵守法治的情况下滑。

"疾病大流行之前的威权主义趋势依然在侵蚀法治。"世界正义工程 (WJP)的执行董 事 Elizabeth Andersen 说道,"对执行力的制约在逐渐削弱,对人权的尊重也在不断下 滑。"

随着全世界从此次疾病大流行中逐渐恢复,该指数发现法治的下滑没有去年那么广泛和极 端一一Covid 关闭在去年严重打乱了行使紧急权力的司法系统和政府,公民自由受到限 制,问责机制也未被良好执行。

# 比大流行最严重的时候更糟糕

但 2021 年得分下降的国家中有三分之二的国家 2022 年的得分再次下降, 法治指数衡量 的八大因素中有七大因素的得分连续第二年在大多数的国家中下滑。仅衡量"社会秩序与 安全"的指数在大多数的国家中有略微改善,但仅是极其微小的。

最为显著的一点是,衡量"基本权利"的指数今年在三分之二的国家中有下降。"民事 司法"在61%的国家有下滑,很大程度上是由于司法系统内依然有延迟、执法不力和歧 视。

衡量打击威权主义的关键制约与平衡以及"对政府权力的制约"因素今年在 58%的国家 有下滑。

- "我们正从健康危机中恢复,却尚未从治理危机中恢复。" Andersen 说道,
- "今天有 44 亿人住在法治比去年更弱的国家里。"









# 威权主义上升

长期以来,最为严重的法治下滑一直是与威权主义上升相关的指数因素。

对基本人权和自由的尊重自 2015 年以来在四分之三的国家中一直较低,而"对政府权力 的制约"——包括司法、立法和媒体的监督——在所调查的三分之二的国家中有下滑。

"法治的核心是公平,即问责制、平等权利和为所有人伸张正义,而越来越不平等的世 界注定会成为越来越不稳定的世界。"Andersen 说道,

"法治还是民主的关键基础,而这在全球的很多国家也在逐渐衰弱。"

自 2015 年以来,一直有最广泛下降的指数子因素是**意见和表达自由**(81%的国家较低) 以及集会和结社自由(**85%**的国家较低)。衡量是否有依法进行**权力转移**的指数子因素 在三分之二的国家中有下降。

所有这些子因素继续在今年下降,使减缓或逆转威权主义上升之趋势对公民来说更加具有 挑战性。

### 权威资源

WJP 法治指数是世界领先的原始、独立的法治数据来源。今年的指数目前覆盖 140 个国 家,依靠超过 154,000 户家庭以及 3,600 位法律从业者和专家,以决定世界各地对法治 有什么样的经历和看法。

该指数自2009年以来每年发布,其遵守严谨的方法论,供世界各地的政府、多边组织、 捐助者、私营部门和公民社会组织使用,以评估和填补其在法治方面的空缺。

该指数衡量 44 个法治指标或子因素,随后归纳为八大因素的得分:对政府权力的制约、 杜绝腐败、政务公开、基本权利、社会秩序与安全、监管执法、民事司法和刑事司法。然 后将这些得分平均分配,给每个国家一个总体法治得分。







### 表现最好到最差的国家

在 2022 年 WJP 法治指数排名最高的国家是**丹麦**,之后是**挪威**(2)、芬兰(3)、瑞典 (4)和荷兰(5)。排名最低的国家是委内瑞拉(140)、柬埔寨(139)、阿富汗 (138)、刚果民主共和国(137)和海地(136)。

今年法治下降最严重的国家是**苏丹、缅甸、海地、阿富汗和尼加拉瓜**。法治得分改善最 大的国家有洪都拉斯、科索沃、伯利兹、摩尔多瓦和美国。

洪都拉斯、伯利兹和美国在近期的选举和行政改革后全都重获了失去的力量。但美国的得 分依然低于 2020 年的水平。今年另外两个改善很大的国家是科索沃和摩尔多瓦,它们在 积极寻求成为欧洲联盟之成员。

探究 2022 年世界正义工程(WJP)法治指数的完整排名和结果: www.worldjusticeproject.org/rule-of-law-index/。

#### ###

- 在此处获取完整版 2022 年法治指数和"详细信息"册。
- 在此处查找图片(地区排名、全球排名和比较地图)。
- 在此处查找按地区整理的 140 个国家新闻稿。

#### 媒体联系和采访要求:

press@worldjusticeproject.org

### WJP 法治指数简介:

世界正义工程(WJP) 法治指数®是世界领先的原始、独立的法治数据来源。目前,该指数覆盖 140 个国家和管辖地区,依靠超过 154.000 份家庭问卷调查以及 3.600 份法律从业者和专家问卷 调查,来衡量全世界对法治有什么样的经历和看法。该指数为决策者、公民社会组织、学术界、 公民和法律专业人士等提供了最新和可靠的信息,旨在鼓励政策改革、指导计划制定,并为加强 法治的研究提供信息。

### 世界正义工程简介:

世界正义工程(WJP)是一个独立的、多专业领域组织,致力于创造知识、提高意识、激发行 动,以提高全世界的法治水平。有效的法治可以减少腐败,抗击贫困和疾病,保护人们免受大大 小小的不公之害。它是正义、机会及和平社区的基础,支持发展、负责任的政府和尊重基本权 利。

世界正义工程将法治定义为一个由法律、机构、规范和社区承诺组成的持久体系,它能够实现: 责任担当、法律公正、政务公开和正义可及。如需详细了解这四项通用原则以及我们的工作,请 访问: www.worldjusticeproject.org。







